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Положение о реализации прав детей

при приеме в дошкольное образовательное учреждение

1. Общие положения

Настоящее положение регламентирует порядок приема детей в дошкольное образовательное учреждение, обеспечивает принцип равных возможностей выбора родителями (лицами, их заменяющими) ДОУ, доступность дошкольного образования, исполнение законодательства в области дошкольного образования, соблюдение лицензионных нормативов, единого порядка ведения документации, приема и отчисления из ДОУ на территории Малышевского городского округа. 
Цель: Упорядочение приема детей в детский сад, соблюдение лицензионных норм.

Задачи:

1. исполнение нормативно-правовых актов на территории Малышевского городского округа по приему и отчислению детей из детского сада;

2. соблюдение единого порядка приема и отчисления;

3. обеспечение контроля за соблюдением лицензионных норм и нормативов наполняемости групп в зависимости от их вида.

Организация деятельности:

Руководитель ОУ руководствуясь Уставом детского сада, вправе самостоятельно формировать контингент воспитанников в пределах оговоренной лицензией квоты.
Прием детей осуществляется в порядке,  утвержденном приказом Управления образования МГО от 08.02.2005г. №30/од:

1. Родители (законные представители) предоставляют в Управление образования МГО следующие документы:
- заявление на устройство ребенка в детский сад;
- справку с места жительства;
- паспорт.
2.  При наличии мест в группах для детей востребованного возраста Управление образования МГО:
- выдает направление на медосмотр;
- выдает талон-направление в детский сад (прикрепительный талон);
3. Руководитель учреждения:
3.1. при наличии у родителя (законного представителя) документов:
- копии заявления о предоставлении места в детском саду;
- справка с места жительства;
- медицинская справка;
- разрешение врача на посещение детского сада;
- открепительный талон
зачисляет приказом по учреждению ребенка в состав воспитанников, заключает договор с ро​дителями (законными представителями), знакомит с документами по оплате за детский сад.
3.2. Отчисление ребенка из детского сада проводится по приказу руководителя: а), на основании заявления родителя с указанием причины;
б) на основании письменного уведомления родителей (законных представителей), если не выполняется условие договора в части сохранения места за ребенком; в), по медицинским противопоказаниям.
3.3. По итогам истекшего месяца руководитель детского сада ежемесячно 01 числа пе​редает в Управление образования МГО открепительный талон об отчислении ребенка из учреждения.
3.4.  По состоянию на 01.09 каждого года формирует списочный состав групп по фор​ме:
	№ п/п 
	ФИ ребенка 
	Дата рождения 
	Домашний адрес 
	Изменения в течение года 

	 
	 
	 
	 
	 


В графе «Изменения в течение года» делается отметка со ссылкой на № приказа и дату о зачис​лении вновь прибывшего ребенка или выбывшего.
3.5. Своевременно вносит в договор с родителями изменения в списочный состав на случай прибытия или выбытия ребенка.
Для детей с отклонениями в развитии орган управления образованием создает специ​альные (коррекционные) группы, обеспечивающие лечение, воспитание и обучение, социаль​ную адаптацию (ст. 50 п. 1 Закона Российской Федерации «Об образовании»).
При формировании указанных групп дополнительно ко всем документам предоставля​ется заключение ПМПК, ПМПК проводятся за счет средств детского сада, открывающего данную группу.
Прием детей в ДОУ: медицинские требования
1. Общие требования к приему детей:
В ДОУ принимаются дети в возрасте от одного года до семи лет на основании медицинского заключения, Устава детского сада.

Дети с отклонениями в развитии принимаются в ДОУ любого вида толь​ко с согласия родителей (законных представителей) при наличии в детском саду условий для коррекционной работы и по заключению психолого-медико-педагогической комиссии, психолого-медико-педагогического консилиума.

При приеме ребенка в детский сад администрация обязана ознакомить родителей (законных представителей) с Уставом и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса в учреждении.

2. Медицинские требования при приеме детей.
Данные о ре​зультатах осмотра вносятся в медицинскую карту ребенка для образователь​ных учреждений (форма № 026/у-2000). Состояние его здоровья оценивает​ся комплексно с учетом уровня достигнутого физического и нервно-психи​ческого развития, острой заболеваемости за год. предшествующий осмотру, наличия или отсутствия в момент обследования хронических заболеваний, частоты их обострения, уровня функционального состояния основных систем

В заключение врач определяет группу здоровья ребенка, дает рекомендации по режиму дня. оздоровительным мероприятиям.

Наличие аллергических реакций на медика​менты, пищевые продукты, запахи, комнатные растения и др. Медработник ДОУ обязан расспросить родителей об аллергических проявлениях у ребен​ка, как они протекают и какое лечение назначено врачом. Эти данные зано​сят в медицинскую карту ребенка и листок здоровья, их целесообразно выделять красным цветом на первой странице медицинской карты.  
3. Адаптация детей в детском саду

Ребенка необходимо постепенно вводить в режим ДОУ: сначала совершить "экскурсию" по учреж​дению, заинтересовав его игрушками, физкультурным инвентарем: позна​комить с воспитателями, с детьми из его группы во время совместной про​гулки. В первые дни пребывания в детском саду родителям следует реко​мендовать забирать ребенка после обеда, потом - после дневного сна, полдника, постепенно увеличивая время нахождения в детском саду. Как правило, в течение месяца большинство детей привыкают к воспитателям, к режиму ДОУ и могут оставаться на целый день в учреждении. Если ребе​нок из-за особенностей развития и состояния здоровья тяжело адаптирует​ся к детскому саду, то вопрос надо решать индивидуально: рекомендовать группу кратковременного пребывания, отсрочку к поступлению в ДОУ на год (особенно для детей раннего возраста), консультацию психолога, психонев​ролога и др.

4. Прием детей, нуждающихся в коррекционной заботе

Дети, в т. ч. дети-инвалиды, нуждающиеся в проведении коррекционных  (реабилитационных) мероприятий, не могут быть приняты в детский сад при отсутствии в нем необходимых условий для их оздоровления и присмотра, отказ  приеме в ДОУ считается обоснованным.

Спорные и конфликтные вопросы по поводу приема ребенка в дошкольное учреждение решаются психолого-медико-педагогической комиссией. В ПМПК могут обра​щаться специалисты психолого-медико-педагогического консилиума ДОУ при отсутствии в данном учреждении условий, адекватных индивидуальным особенностям ребенка, а также при необходимости углубленной диагности​ки воспитанника. В детском саду обследование детей специалистами пси​холого-медико-педагогического консилиума осуществляется по инициативе родителей или сотрудников ДОУ с согласия родителей на основании до​говора дошкольного учреждения и родителей. Обследование производится каждым специалистом индивидуально с учетом реальной возрастной пси​хофизической нагрузки на ребенка, затем составляется заключение и раз​рабатываются рекомендации по коррекционной и оздоровительной работа с ним. При наличии показаний медицинский работник направляет ребенка в детскую поликлинику.

5. Группы кратковременного пребывания

Согласно Устава детского сада, Положения о группах кратковременного пребывания они могут создаваться в ДОУ любого вида при наличии необходимых санитарно-гигиенических, материально-технических условий и кадрового обеспечения.

6. Прием частоболеющих детей

При приеме в группу часто болеющих детей сле​дует руководствоваться утвержденными педиатрами критериями: кратностью заболеваний за год, предшествующий осмотру; наличием осложнений после острых респираторных заболеваний (далее - ОРЗ); инфекционным индексом. У детей старше трех лет инфекционный индекс вычисляется как отношение суммы всех случаев ОРЗ в течение года к возрасту ребенка. У часто болею​щих детей инфекционный индекс составляет 1,1 и выше.

Согласно классификации В.Ю. Альбицкого и А.А. Баранова (1986) час​тота эпизодов ОРЗ за год у часто болеющих детей в зависимости от возрас​та составляет:

•    до года - четыре и более раз;

•    один - три года - шесть и более раз;

•    четыре - пять лет - пять и более раз;

•    старше пяти лет - четыре и более раз. 
Следует учитывать:

•    тяжесть каждого ОРЗ;

•    наличие осложнений ОРЗ;

•    необходимость применения антибактериальных препаратов при лечении ОРЗ;

•    продолжительность интервала между эпизодами ОРЗ.
Нормативные документы

•    Федеральный закон от 30.03.99 № 52-ФЗ "О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения" (с изм. и доп.)

•    Закон РФ от 10.07.92 № 3266-1 "Об образовании" (с изм. и доп.)

•    Постановление Правительства РФ от 01.07.95 № 677 "Об утверждении Типового положения о дошкольном образовательном учреждении" (с изм. и доп.)

•    Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 26.03.0о № 24 "О введении в действие санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.1.1249-03" (вместе с «Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержа​нию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений. СанПиН 2.4.1249-03"»)

•    Приказ Минздрава России от 03.07.00 № 241 «Об утверждении "Медицинской карты ребенка для образовательных учреждений"»

•    Приказ Министерства здравоохранения и медицинской промышленности РФ от 14.03.95 № 60 "Об утверждении инструкции по проведению профилактических осмотров детей дошкольного и школьного возрастов на основе медико-экономи​ческих нормативов" (вместе с Положением о профилактических осмотрах детей, посещающих образовательные учреждения)

•    Приказ Госкомитета СССР по народному образованию, Министерства здравоохранения СССР, Госкомитета СССР по труду и социальным вопросам от 04.05.90 № 306/185/33 "Об утверждении Положения о санаторном детском дошкольном учреждении (группе) для ослабленных и часто болеющих детей и типовых штатов санаторных детских дошкольных учреждений для ослабленных и часто болеют - » детей"

•    Письмо Минобразования России от 27.03.00 № 27/901-6 "О психолого-медико пе​дагогическом консилиуме (ПМПК) образовательного учреждения"

•    Письмо Минобразования России от 29.06.99 № 129/23-16 "Об организации в дошкольных образовательных учреждениях групп кратковременного пребывания для

детей с отклонениями в развитии"

•    Распоряжение правительства Москвы от 11.01.9Э № 6-РЗП "Об утверждении По​ложения о группах развития (кратковременного пребывания) для детей, не посе​щающих дошкольные образовательные учреждения" (с изм. и доп.)

Составил:
старший воспитатель                                                                                 Л.А.Сердитова
